

# HERALDO DE BALEARES

AÑO IV

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

NUM. 1.061

Número suelto  
**5**  
CENTIMOS

Precios de suscripción	POR UN MES	TRIMESTRE
En España . . . . .	Pts. 1'25	Ptas. 3'75
En el Extranjero . . . . .	» 2'50	» 7'50
En el Ultramar . . . . .	» 2'25	» 6'75

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Palma—Lunes 15 de Febrero de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS		
EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04

TRES EDICIONES DIARIAS

Número suelto  
**5**  
CENTIMOS

## UN APLAUSO

No somos aduladores por sistema, ni amigos del *botafumeiro*; pero nos gusta dar a cada uno lo que es suyo y alentar de este modo al que de frente y con la cabeza levantada cumple con su deber sorteando las dificultades de un cargo espinoso.

Esto así no podemos menos de aplaudir los actos del Sr. Sbert realizados desde que por deberes de partido se encargó de la Alcaldía, en cuyo puesto sabe a maravilla cumplir su cometido, demostrando lo que vale la inteligencia puesta al servicio de una juventud pletórica de vida y de una conciencia que sólo anhela la satisfacción del deber cumplido.

Por esto nadie ha escatimado los aplausos al Sr. Sbert al dar la cesantía al comandante de la guardia municipal Sr. Moyá por no merecer su confianza.

Sabido es que el Sr. Moyá, ocupaba el puesto de jefe de la guardia municipal por voluntad del comité del partido que ha visto con agrado la gestión del Sr. Moyá.

Pero el cargo del Sr. Moyá, era un cargo de confianza y era imposible armonizar el cumplimiento de los deberes de Alcalde sin tener la confianza depositada en el jefe de la guardia municipal, órgano de relación entre la autoridad del Alcalde y el pueblo.

Así se comprende como ha sido recibida con aplauso la cesantía del Sr. Moyá, porque se ha demostrado una vez más los deseos del Sr. Alcalde siempre anheloso de cumplir los deberes de Alcalde y los compromisos de partido.

En pocas ocasiones una cesantía ha sido hasta por el mismo interesado recibida con agrado y sin embargo el Sr. Moyá comprende que sin merecer la confianza del Alcalde no podía ocupar el puesto de jefe de la guardia municipal y esta razón le basta y sobra después de saber que el partido no censura sus actos y que la Autoridad popular reconoce que el Sr. Moyá ha cumplido su deber.

Después de esto, no nos queda más que animar al Sr. Alcalde para que no abandone el camino emprendido y siga con tesón y energía oponiéndose frente a frente a los desmanes de la mayoría liberal teniendo la ley por defensa y un grupo de amigos que no abandonarán la trincherá por encarnizado que sea el combate si nos cubiertos con el laurel de la victoria.

## Funciones en honor de San Blas

Celebradas en la Parroquia de San Jaime

Anteayer celebróse en la iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad fiesta por ser la octava del Santo. Las funciones solemnísimas que se han celebrado, este año, en dicha iglesia, en honor del Santo Obispo y M. protector de la niñez, han revestido suntuosidad y grandeza tanta, que no solamente han llamado la atención de toda esta Isla, si que también han excitado la piedad y devoción de esta católica Palma en vez de tan insignie mártir.

Según datos que hemos podido recoger, resulta que desde tiempo inmemorial, se celebra en dicha parroquial iglesia fiesta especial al glorioso San Blas. En todas las iglesias de la Isla se acostumbra siempre hacer la bendición propia del día de este Santo, pero su culto especial y festivo se ha celebrado siempre en dicha parroquial iglesia.

Antes del vandalismo anti-cristiano del último siglo, cuando aún aquel templo gótico no se había embadurnado con cal y las cinco capillas absidales (aunque entonces de formas muy irregulares), no estaban aun tapiadas, una de ellas estaba dedicada al Santo Obispo de Sebaste. En la clave de su bóveda está esculpida la imagen del Santo, y en un nicho ojalá abierto al lado de la epístola en su muro frontispicio era venerada una figura escultórica del Santo Matías.

Cuando fué obstruido el ábside de aquel templo, la capilla de San Blas quedó media tapiada y un retablo plateresco substitución del antiguo gótico que sin duda habría, en uno de los nichos laterales de aquel modestísimo retablo fué pintada sobre tela la imagen de San Blas, desapareciendo su antigua figura. A pesar de este percance



LA SEÑORA

### DOÑA MARIA ANTONIA BRONDO Y MONSERRAT

VIUDA DE RECIO

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos  
(E. P. D.)

Su hija política, nietos, nietas políticas, biznietos, hermana, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de San Jaime, el martes 16 del corriente a las once de su mañana.

No se invita particularmente.

artistico que llamaremos eclipse de la capilla de San Blas, continuóse en el largo transcurso de un siglo, la fiesta del Santo mártir, con más ó menos solemnidad según las circunstancias de los tiempos.

Por los años de mil ochocientos ochenta y dos a mil ochocientos ochenta y tres tuvo la fiesta de San Blas notable aumento de solemnidad y de concurrencia impulsado por un noble caballero, entonces parroquiano de San Jaime (Sr. Conde de Rotova). El R. Sr. D. Rafael Tous, Económico «ad nutum» de aquella parroquia compuso en honor del Santo una devota novena, y se cantaban durante ella, composiciones musicales de muy buen gusto y mérito.

Después de esta eflorescencia, presagio de la exuberancia que debía tener más tarde la devoción a San Blas «por dos años» quedó reducida la fiesta a sus antiguos moldes y siguió en su modestia hasta el año mil ochocientos ochenta y ocho a pesar de que entonces la diferencia ya causaba estragos.

En el año mil ochocientos ochenta y nueve podemos decir empezó la nueva era de la devoción popular al glorioso mártir tan venerado en San Jaime, en aquel año empezó la novena con sermón siendo el orador el P. Melchor Planas, Filipino, la diferencia entonces reinante, las predicaciones de aquel orador, los desvelos del actual Cura-párroco y de otras personas sacerdotes y seculares muy devotos de San Blas y sobre todo esto la gracia Dios, que se servía de aquellos medios para conseguir sus altísimos fines promovieron tanto entusiasmo y devoción en este pueblo hácia el mártir de Sebaste que el templo de San Jaime era estrecho para contener la concurrencia de fieles y millares de madres que codian ante la imagen bendita del Santo y le ofrecían sus tiernos hijos.

En aquel año empezó a practicarse, en aquella iglesia la unción del aceite bendito de san Blas no solamente para los niños y niñas sino también para las demás personas que en crecidísimo número acudieron a recibirla; tan simpática fué aquella ceremonia a la devoción popular que al año siguiente ya tuvo imitadores en otras iglesias, y en San Juan en donde se celebra también fiesta a San Blas y en algunos pueblos de esta Isla se introdujo aquella piadosa ceremonia.

Por circular circunstancia y providencia de Dios el siguiente año mil ochocientos noventa y uno a predicar la novena del Santo el R. P. Paulino Alvarez de la O. Dominicana. Aquella brillante estrella de la oratoria sagrada en España empezaba a difundir sus luminosos rayos. Todas las noches una multitud de gente invadía el templo de San Jaime de todas las clases sociales, pero especialmente hombres de ciencia y de carrera ávidos de escuchar al Religioso que por elocuencia y unción evangélica, y vestido de blanco espartano parecía sobre el púlpito otro P. Monsarré.

Añadióse a tan fausto acontecimiento, la composición musical de la novena, obra del maestro D. Bartolomé Torres, música hermosísima que compuso para aquel acto su inspirado autor, y que ejecutaba por numeroso coro de escogidas voces, coronaba la función de cada noche, dejando a todos los concurrentes altamente satisfechos pero siempre deseosos de oír otra vez al predicador y a la orquesta.

Para coronar la altura a que llegó entonces la devoción a San Blas en aquella parroquial iglesia fué bendecida el día del Santo de aquel año su nueva figura obra del escultor D. Marcos Llinás, la misma que ahora se venera en su nueva capilla. Hizo la bendición el Cura Párroco de aquella iglesia asistido de los Párrocos de San Miguel y de Petra, y fueron padrinos el Sr. D. Antonio Rota actual M. de Campo Franco y la noble señora doña Antonia Gual de Torralba; predicó el elocuente orador D. Mateo Llobera Cura Párroco de Santañy. El Sumo Pontífice León XIII concedió

para este año y para todos los siguientes la misa propia de San Blas a aquella Parroquial iglesia.

El antiguo retablo antes citado era demasiado pobre, para ser trono de la imagen de un santo tan venerado y querido de los palmasanos. Por esto en el año mil ochocientos noventa y seis trasladóse la antigua figura de la Virgen de la Paz a la capilla que hasta entonces y estuvo dedicada a San Blas, y fué colocada figura de éste, en el lugar que antes ocupaba la de aquello. Pues esto fué demolida la vetusta capilla de la paz que estaba ruinosa, y era además de muy poca cabida, y construyése desde los cimientos la nueva preciosa capilla ojival de atrevida y esbelta bóveda y de cabida doble de la antigua y en el lugar correspondiente bajo esbeto ventanal gótico iluminado con vidriera de elegante dibujo y precioso colorido fué colocado el nuevo retablo dedicado al Santo Albis.

El arte, el buen gusto la belleza ideal inspiraron sin duda al joven artista Sr. Arcas la idea la ejecución de este nuevo hermosísimo retablo. En su nicho central fué colocada la figura de Inclito Mártir protector de la infancia y prodigioso imán de la devoción de los pueblos para que allí como en trono de gloria y propiciatorio de la divina misericordia y tálamo real en donde se junta el amor de todo un pueblo y la protección sobrenatural del Mártir, oiga este propicio las súplicas de sus devotos.

Junto a los Monarcas de la tierra acostumbraban estar sus cortesanos, por esto dentro de dicha capilla palacio del Santo Obispo, al lado del evangelio están escritos los nombres de los niños y niñas que forman su corte angélica.

El Excelentísimo Sr. Obispo protector de todas obras que redundan en mayor gloria de Dios, esplendor del culto católico, y bien espiritual de este católico pueblo, bendijo la agraciada y devota capilla y después asistió de medio Pontifical a la solemnísimas misa cantada por el M. I. Provisor de la Diócesis, asistidos ambos por muy ilustres Sres. Canónigos. Otra vez, por más que lo hicimos ya después de aquel acto tan solemne séanos permitido repetir los plácemes a los jóvenes padrinos de aquella solemne bendición don Rafael Blanes y Toloso y la simpática señorita D.ª Dolores Maroto y Moxó, a los que tanto trabajaron para la realización de tan vasta empresa y a todos los devotos del santo que contribuyeron y contribuyen aún al importe de este precioso monumento levantado a su insignie protector.

Además de la joya artística de la capilla, se ofreció al Santo otra no menos artística en su clase, tal es la misa a canto llano que compuso para tan solemne acto D. Nicolás Bonnin organista de aquella parroquia. Se ha repetido este año, con más agrado del público, si cabe, que el año anterior. La gravedad de sus notas, el espíritu religioso y místico que respira y todo su conjunto levanta el alma hácia Dios de quien procede toda belleza y armonía en sus múltiples y variadas formas.

Después de la solemnidad del año mil ochocientos noventa y seis la del presente no podía desmerecer; y en verdad no ha desmerecido, pues a parte de la bendición, todos los demás actos, han revestido igual majestad y si cabe mayor que en el año último.

La novena predicada por el padre Auba ha sido tan concurrida que no cabeen lo posible serle más. Acostumbrados a ver un Hene cada año, ya no nos extraña haber visto este año el templo de S. Jaime transformado en centro de la piedad de esta capital.

El perfumado ambiente de aquel sagrado recinto, la decoración de la capilla y del altar mayor, en el cual sobre dorado trono y de rodeado de luces de palmas y de coronas se destaca la figura de S. Blas que para este fin fué bendecida el año 93, todo encanta, todo enamora, toda atrae hácia

Dios, y de verlo cada año, ya se nos antoja todo aquello como propio y característico de S. Blas, y nota importantísima en el armónico concierto de las grandes funciones religiosas de esta Católica Isla. El P. Auba Filipino demostró una vez más ser orador del corazón. Un ejemplo de la vida de S. Blas aducido con propiedad y gracia inimitables, daba fin a sus bellos discursos sobre los grandes errores de nuestra sociedad que se ha divorciado de Dios, las virtudes que debe practicarse si se quiere evitar su ruina. La fiesta del Santo solemnísimas por todos conceptos, como todos los años.

En el ofertorio de la misa celebrada por el reverendo Párroco de aquella Iglesia, predicó el popular y erudito D. Bernardo Matas. El panegírico que pronunció, fué como una corona de riquísima pedrería, que el orador colocó sobre la frente del ilustre Prelado protector de la Infancia que con heroica fidelidad, cumplió en el mande y cumple ahora en el cielo, los altísimos destinos que Dios le señala.

El pueblo desde las primeras horas de la mañana del día del Santo, acudió al templo de San Jaime, en tanto número que se calculan en unas veinte mil las personas que en tan solemnísimos día fueron allí a visitar a su Santo Protector y a recibir la unción del óleo bendito. En muchas horas del día apenas bastaban cuatro sacerdotes para satisfacer a la multitud de todas las clases sociales que acudía.

Cuando un pueblo manifiesta de este modo su devoción, es prueba inequívoca de que esta ha echado hondas raíces en los corazones. Además las confesiones y comuniones que tienen lugar en aquella parroquial iglesia durante la novena y día de S. Blas, las fiestas votivas que allí se celebran, los *Te-Deum* en acción de gracias de beneficios recibidos, la ternura y amor que brotan de los ojos y de los labios de los padres y especialmente de las madres, cuando ofrecen sus hijos al Santo mártir, son pruebas elocuentes é inequívocas de que tal devoción no es puramente exterior si no que tiene profundas raíces en las almas.

Que Dios bendiga al Sr. Cura de San Jaime y a sus sacerdotes, por su celo y sus desvelos en bien de las almas, a todos los que se afanan para promover y animar el culto y veneración del insignie mártir, y a todos los fieles, que con sus himnos y cooperación tanto se esmeran en honrar, venerar y enaltecer al inclito protector de la niñez, y de todas las edades porque todos estamos expuestos a las enfermedades, contra las cuales S. Blas es abogado.

## Pollensa ciclista

Según indicaba en mi revista anterior, habia en proyecto una excursión ciclista a La Puebla y Albufera el pasado domingo 7 del actual, la que no se llevó a cabo a causa del fuerte viento que reinaba, pero si en cambio por la tarde del mismo día salieron los Sres. Vanel, Vicens, Vives y Llobera con dirección al predio *Gemmar* propiedad de este último, quien se dignó servir una improvisada y espléndida merienda a los excursionistas. De sobremesa se habló largo rato de las comodidades y gustos que reporta el arte del pedal, dedicándose al propio tiempo justos elogios al novel ciclista Sr. Vanel por los rápidos progresos que ha hecho en este sport. Seguidamente montaron sus máquinas los citados ciclistas y regresaron a esta sin incidente alguno.

El lunes día 9 a la una y media de la tarde, salieron de excursión los ciclistas Vives, Llobera y Vicens, quienes emprendieron la marcha por la carretera que conduce a la Capital con el objeto de llegar hasta Binissalem y *regresar en gorrá* (como vulgarmente se dice) al primer del segundo, D. Rafael Llobera Salom rico propietario de aquella localidad.

Como los días son cortos aún, y una tarde de muy poco de día, no tuvieron más remedio los excursionistas para salir airoso en su empeño, que emprender un tréforzado de 20 kilómetros por hora, dado la importancia del trayecto a recorrer.

La primera parada se hizo en el hostal llamado *Cas Tiz* en donde tomaron un refresco, saliendo poco después para Inca a cuyo pueblo entraron los excursionistas con un fuerte empaque.

Por asuntos del Sr. Llobera tuvieron que parar en casa del escribano de aquel Juzgado señor Serra largo rato, pasado el cual reanudaron de nuevo la marcha hácia Binissalem, salvando los siete kilómetros que separa un pueblo de otro en 20 minutos.

En Binissalem ya, se dirigieron al domicilio del referido Sr. Llobera y Salom, a quien no encontraron con motivo de haber salido momentos antes para una de sus fincas. Sin embargo de ello, hizo los honores de la casa la señora esposa de éste D.ª Concepción, la que obsequió a los excursionistas con un rico refresco y poco después les hizo servir una suntuosa y exquisita merienda de manera, que a pesar de no encontrar al jefe de la casa, la *gorra* resultó con flequillos.

A las cinco en punto y después del *consabido confort*, los ciclistas emprendieron de nuevo la

carretera para regresar á esta villa. Llegados á Inca visitaron á la señora viuda de Amer madre política del excursionista Sr. Llobera, donde se vaciaron unas copas del renombrado paio de Can Amé.

En marcha otra vez á las seis y á punto de querer cerrar la noche, forzaron un poco más el tren, hasta que á unos 7 kilómetros antes de la llegada, el ciclista Sr. Vicens experimentó una avería en el manillar de su máquina, lo cual les obligó á salvar dicho trayecto á pie por no dejar á este en la carretera sola. Esto un retraso de 40 minutos.

A las 8 menos 10 minutos llegaron los excursionistas á casa de Miguel Vives donde les esperaban varios entusiastas del pedaleo y á quienes les fué referido el viaje en todos sus detalles.

En honor de la verdad debo hacer constar que el que llevó la palma en dicha excursión fué el Sr. Vicens que luchaba con armas en gran escala desiguales, á causa de montar una máquina de gomas huecas cuyo peso asciende á 21 kilogramos, dando con ello una prueba más de la resistencia que tiene, podría haberse agotado con el recorrido hecho de 65 kilómetros y velocidad de 20 por hora.

Los demás días de la semana se han repetido como de costumbre las excursiones al puerto.

Para terminar solo me resta aconsejar al entusiasta amateur del ciclismo Sr. Bosch, se provea lo más pronto posible de un buen pneumático (yá que medios le sobran) á fin de que pueda acompañar en adelante á los excursionistas de alto vuelo y que tan grata les sería á éstos su amable compañía.

MANIVELA

Pollensa 13 Febrero de 1897.

# Edición de la tarde

Palma 15 de Febrero de 1897

## Meeting

de la Unión Republicana

Mucho antes de la hora anunciada las localidades del Teatro Circo Balear se hallaban totalmente ocupadas por caracterizados hombres del partido republicano.

Poco á poco fueron llegando las diferentes comisiones de los pueblos, las cuales ocuparon los palcos de la izquierda pudiendo citar entre estas á las de Felanitx, Pollensa y Andraitx.

Ocupaban el palco presidencial instalado al efecto en el escenario de dicho teatro, los señores D. Antonio Marroig, D. Joaquín Quetglas, D. Fermín Quiñones, D. Jaime Escalas Chamani, don Juan Albis, D. José Ferrer D. Juan Llopis D. Benito Pomar y D. Gerónimo Pou.

Como delegado del Gobierno asistió el primer inspector de policía D. Juan Jaume.

A las 8 y media el Sr. Presidente D. Antonio Marroig, después de un ligero preámbulo en cual explicó el objeto de la reunión declaró abierto el meeting haciendo uso de la palabra,

D. Joaquín Quetglas

Comenzó su discurso el joven orador, contemplando el cuadro triste y desgarrado, que presenta España delante de todo el mundo.

Contempla á tantas esposas, hijos padres y hermanos que abandonados por el ser querido, llevan impresa en sus caras la expresión del dolor y de la tristeza.

Recuerda que cada día salen de todos los puertos vapores cargados de lo más florido de la juventud española los cuales van á regar con su sangre los fértiles campos de la ingrata manigua, dedicándoles el orador un cariñoso recuerdo.

Culpa de todas las aficiones porque atraviesa España á la Monarquía, y dice que para destruirla es necesario que todos los republicanos sin distinción de matices, se agrupen formando un apretado haz único medio de alcanzar la victoria y ver proclamada en breve tiempo la república en España.

El orador fué interrumpido varias veces en su discurso por estruendosos aplausos los cuales se repitieron al terminar su discurso.

D. Fermín Quiñones

Tiene la representación del pueblo de Felanitx y habló á instancias suyas.

Hace historia de los varios partidos republicanos, induciéndoles para que no en legano día puedan revindarse.

Recuerda el meeting celebrado en Madrid el once de Febrero en el cual los partidos republicanos se impusieron á sus jefes llegando al extremo de silbarles no obstante los servicios prestados por ellos en pró de la República.

Dijo que desconfiaban de los partidos monárquicos pues muchos de sus prohombres que en tiempo de la república usaban el gorro-frigio se les ha visto después de la restauración servir á la monarquía, y estos mismos hombres—dice—tan sólo para tener poder pasarían á la república importándoles poco ó nada no tener dignidad.

La república hubiera triunfado ya si todos los hombres que se titulan republicanos hubiesen hecho la unión así como han formado pequeños grupos peleando por sí solos haciendo imposible victoria.

Es necesario que todos los republicanos lleguemos á una unión completa que peleemos juntos, que tormemos un solo cuerpo y lo que antes era pura fantasía de la imaginación será un hecho, pero para esto es preciso y lo repito que nos unamos todos rindiendo rudos combates para alcanzar una victoria honrosa ganada en buena lid, para restablecer la República en España. (Largos y prolongados aplausos.)

D. Jaime Escalas Chamani

Empieza su discurso rogando le dispensen si no tiene la elocuencia de los que le han precedido, por ser nuevo en esto de hablar en público.

Desde lo más remoto todos los pueblos, todas las sociedades obedecen á dos leyes: la igualdad y la libertad.

Antiguamente existían esclavos y siervos con el curso de los tiempos han sido aboliéndose las distinciones confundiendo en una sola; La libertad señores que de ella tan solo tiene el nombre porque en los tiempos actuales, los pueblos son los esclavos del Gobierno.

Aun no hemos llegado á la soberanía nacional, estos es el pueblo gobernado por el pueblo pero no tardaremos en verlo realizado.

La República estuvo impatada en España dos años escasos, fué derrumbada por una traición empleando para ello la fuerza; la fuerza se repele con

la fuerza y la unión de los varios partidos republicanos nos dará esta fuerza que todos apetece para derribar la monarquía única causa de los males que afligen á nuestra pobre España y veremos radiantes de júbilo salir otra vez el sol naciente de la República.

D. Juan Albis

Señores al dirigiros la palabra no esperéis de mi un discurso lleno de elocuencia como lo han pronunciado mis predecesores si á esto me obligaseis sería pedirme una cosa imposible.

Os dirijo la palabra primeramente en representación del pueblo de Pollensa y luego para obedecer á indicaciones que para mí son mandatos del Sr. Presidente.

Mucho me complace en ver aquí reunidos á casi todos los grupos del partido republicano y deploro al mismo tiempo la ausencia de algunos caracterizados correligionarios cuyos servicios en pró de la república son indiscutibles.

Hemos estado bastante tiempo desunidos y nos han creído un partido débil, enfermizo, sin fuerzas para luchar, los que tan metafísica suposición han hecho se equivocan.

La unión de todos los partidos republicanos es necesaria pues una vez hecha la unión y esté esta reconocida por las cortes acordando si la república ha de ser federal ó unitaria entonces lucharemos todos unidos para lograr el bien de la nación.

Muchas y reñidas batallas tendremos que trabar, no el tradicionalismo ni absolutismo porque á estos ya hace muchísimo tiempo que los tenemos vencidos, sino contra los monárquicos que se introducen en nuestras filas disfrazados con la piel de cordero para sembrar entre nosotros la desavenencia y el desaliento.

No recuerdo quien fué que dijo que para hacer la guerra se necesitaba dinero, dinero y más dinero, yo digo que para alcanzar la república en España se necesita unión, unión y más unión.

Termina su peroración enviando un saludo al general Weyler, al ejército que derrama su sangre en las colonias defendiendo la integridad de la patria, á los republicanos de Portugal que juntamente con los españoles deben formar la república Ibera á todos los republicanos presentes y á los ausentes para que se asocien á la unión á fin de que alcanzada la república se solidifique en buenos cimientos, evitando de esta manera un nuevo derrumbamiento.

Al terminar el Sr. Albis sus últimas palabras fué interrumpido por una estruendosa salva de aplausos mezclada de bravos, la cual fué acallada al presentarse

Don Pedro Ferrer

En representación del pueblo de Andraitx dirige la palabra al auditorio lamentándose de la desunión que existe entre los partidos republicanos induciéndoles á que amen á la República y aborrezcan profesando odio eterno á la monarquía.

Dice que no se debe alcanzar el triunfo de la República derramando sangre sino por la fraternidad y unión de los partidos.

Yo quisiera—dice—una república que aboliese la lotería, la bolsa, el favoritismo, que el servicio militar fuera obligatorio personal é irredimible. Una república que no privase el culto en las iglesias pero que no se subvencionase el culto. Una república en la cual no hubiese nadie que comiera sin trabajar, que amparase al obrero que le protegiese y velase por su bien estar, todo esto nada más que la democracia de la república puede darlo y salvar á España del triste trance por que atraviesa.

Quien no ama á la república no ama ni quiere á su patria.

Continúa induciendo á la unión de los partidos para lograr la victoria y una vez alcanzada la república consolidarla después.

D. Juan Llopis

Comenzó diciendo como un famoso orador. No se como empezar, No se que decir, No se como terminar.

No intentaré hacer un discurso porque no vengo preparado ni tampoco me igualaría, aunque para ello hiciese un sobrehumano esfuerzo, á los que me han precedido en el uso de la palabra.

No esperéis pues más que unas cuantas palabras para demostraros mi entusiasmo con el cual me asocio á vosotros.

Hizo alusión á sus discípulos los jóvenes oradores Sres. Quetglas y Escalas presentándoles á la reunión como modelo de jóvenes, de ideas avanzadas dignos de pertenecer al partido republicano.

Bosquejó á grandes rasgos á España en el siglo XVI diciendo que en aquel tiempo era la envidia Roma y Grecia.

Comparó la historia de Polonia y Grecia; en la primera á causa de la desunión que existe entre ellos, diez y seis millones de habitantes son sometidos mientras que en la segunda que nada más

cuenta con un millón gozan de perfecta libertad y no se dejan vencer porque existe entre ellos la unión.

Abogó por la unión de todos los partidos republicanos único medio de alcanzar la república en España y vuelva á florecer como en el siglo XVI.

D. Benito Pomar

A instancia del Sr. Presidente ocupó la tribuna empezando su discurso leyendo un artículo publicado en la Unión Republicana referente á las pérdidas coloniales que España ha experimentado durante tres siglos y comparando la deuda que esta ha contraído durante el mismo período de tiempo.

Culpa á la monarquía de la causa de tantos males diciendo que los republicanos tienen la satisfacción de no haber tomado parte en la ruina de España.

Es verdad—dice—que hicimos la calaverada de Cartagena pero por un perro que matamos nos llaman desde entonces mata perros.

Terminó repitiendo lo que dijo ya en el banquete que deseaba que todos los presentes se entendiesen y que los ausentes depusieran su actitud formando todos la Unión.

D. Jerónimo Pou

El Sr. Pou en un brillante discurso manifestó que agotado estaba el tema y caldeada la atmósfera por los que le habían precedido en el uso de la palabra pero que un deber de partido le obligaba á dirigirla al auditorio.

Recordó que aún no hacía un año, el partido republicano se reunió en el mismo local para tratar de formar el partido único granjeándose que aquella aspiración sea hoy ya casi un hecho.

Se felicitó de que figuraran en sus filas jóvenes ilustrados que abandonando las farsas de la política busquen en el partido republicano mejores ideas manifestando su sentimiento por otros jóvenes que apenas han abandonado las aulas de las universidades recurren al cacique político para que les escriba al dorso de su título un pequeño destino.

Añadió que la monarquía restauradora necesita vivir á costa del pueblo extrujando sus intereses hasta el punto que las madres no podrán parir más hijos para saciar el hambre de aquella.

Los cubanos cansados del terrible yugo con que les oprimía la monarquía lo mismo que los filipinos tratados como bestias de carga, se han lanzado al campo para alcanzar su independencia.

En España inquisición de los caciques es ignominiosa y terrible.

Y después de todo esto hay aun quien aconseja la paciencia, como si la paciencia en estos casos no fuera un suicidio.

Si el partido republicano permaneciera impasible ante tantos horrores se nos tacharía de cómplices y cobardes.

Trabajemos unidos todos, trabajemos con fé y sin descanso para derribar á esta turba de aventureros que se titulan monárquicos.

Cuando contemplemos las víctimas de tan larga serie de crímenes cuando contemplemos las ruinas y tanta sangre derramada podrá escribirse una página en la Historia que diga por aquí pasó la Restauración.

Censuró á la masa neutra que encerrada en la más completa indiferencia, no levanta el grito contra sus opresores.

Terminó saludando al bravo y valiente ejército español aconsejando la unión de los partidos republicanos. (Estrépitosos aplausos.)

D. Antonio Marroig

Como presidente hizo el resumen de los discursos pronunciados, censurando al general Lopez Dominguez al ocupar el ministerio de la Guerra, y alabó al general Azcárraga por la conducta observada en el envío de tropas á Ultramar comparando los republicanos de antes con Lopez Dominguez y lo de ahora con Azcárraga.

Terminó dando un viva á la Unión Republicana y al pronto triunfo de ella.

\*\*\*

A las 6 terminó el meeting en medio del mayor orden.

## Entre bastidores

Anoche el Teatro Principal, como todos los domingos estaba rebosando gente.

Todos los palcos y butacas estaban completamente ocupados, ofreciendo la sala soberbio golpe de vista.

«Las damas negras», fué la obra que mereció los honores de la escena.

Los chistes de la comedia y las situaciones cómicas que tanto abundan en la obra fueron celebradas y aplaudidas.

Los actores trabajaron con cariño conquistando justos y merecidos aplausos.

La pieza final puesta anoche y que lleva por título «Nicolás» fué muy del agrado de la concurrencia que celebró el diálogo y el enredo de la obrita, una de las mejores en su género.

\*\*\*

Para muy en breve se anuncia el drama de D. Juan Palou y Coll «La Campana de la Almudaina».

Teatro Circo

La compañía que dirige D. Bernardo Manera y de la cual forma parte la Sra. Clar actuará durante la temporada de Cuaresma en el Teatro Circo.

Celebramos de veras la noticia y no dudamos que el público premiará los esfuerzos de tan simpáticos artistas ocupando todas las localidades del Teatro en las noches que se celebren funciones.

En la Constancia

El programa anunciado para anoche atrajo á este Teatro numerosa y distinguida concurrencia que aplaudió con justicia á los actores que trab-

jaron con fé captándose las simpatías del público.

\*\*\*

La función celebrada anoche en el Círculo de Obreros Católicos á beneficio de la Cátedra de declaración estuvo en extremo animada. Las obras todas fueron aplaudidas.

## Consejo de Guerra

Esta mañana se ha efectuado en el Cuartel del Carmen el consejo de guerra instruido contra los carabineros de esta comandancia Juan Fluxá Galmés y Jaime Canet Sastre por abandono de servicio.

Presidía el Coronel de Carabineros de esta comandancia actuando como juez instructor el capitán D. Antonio Moreno Miré y como fiscal don Alejandro Billón Sanjuan capitán del Regional núm. 1.

Defendían á los sumariados el capitán don Juan Payeras Fiol y el segundo teniente D. Juan Garau Muntaner.

La acusación fiscal pide para el Canet un año de prisión correccional militar y para el Fluxá 6 meses y un día de la misma pena.

Tan luego como haya recaído se la comunicaremos á nuestros lectores.

## Páginas ciclistas

Hasta muy avanzada la noche del sábado los solanes del Veloz estuvieron rebosando gente y á las primeras horas de la madrugada del domingo fueron llegando á la citada sociedad, numerosos ciclistas con sus respectivas máquinas. Muchos de ellos, los jueces volantes unos, los curiosos otros, se diseminaron por la carretera de Manacor con el objeto de ver pasar á los corredores.

A las siete en punto de la mañana, del kilómetro 200 metros de la carretera de Inca se dió la señal de salida á los carreristas que se presentaron á la meta, Sres. D. Gaspar Font y D. Nicolás Vives.

Este ciclista, en el kilómetro dos de la carretera de Manacor, bajóse de la bicicleta, porque esta había sufrido una avería. El otro continuó su marcha.

Mis amigos que fueron á Manacor, Sres. Mestre, Palmer y Riutord, dijéronme que el solo anuncio de la carretera de 100 kilómetros había despertado interés vivísimo entre aquellos moradores, así es que el trayecto de la villa que tenían que atravesar los corredores, estaba cuajado de gente.

Al llegar Gaspar Font le prodigaron calorosos aplausos. Este corredor hizo los primeros 50 kilómetros con una buena marcha; empleó en el recorrido 2 horas 9 minutos.

Según dijo el Sr. Font, al retorno, sintióse indispuesto, así es que en el kilómetro 9 bajó de la máquina, descansó y rindió tributo á Angel Muro.

Cuando llegó á la meta era la una, de modo que empleó 6 horas.

El público que acudió á la meta era numerosísima; se calculan en unas ochocientas las personas que asistieron para presenciar la llegada de los corredores.

Los ciclistas montados que fueran á Can Blau, ascienden á noventa. Difícil es describir el aspecto que presentaban los alrededores de aquel mendero.

El público, como es de suponer, marchóse descontento de las pruebas, pues á causa de la una avería uno, y de un indisposición otro, las carreras no tuvieron el atractivo que se esperaba.

A última hora de anoche se me dijo que Gaspar Font había renunciado al diploma de routier de 2.ª que le pertecia por haber hecho las pruebas de 100 kilómetros de la U. V. E. en seis horas.

\*\*\*

Ayer regresaron de Manacor los ciclistas señores Mestre, Riutort y Palmer, que fueron á aquella villa con el objeto de presenciar la llegada de los corredores.

PEDAL Y MANUBRIO.

## Diputación provincial

Sesión extraordinaria

Presidencia: D. José Socias Gradolí. Diputados que asistieron á la sesión celebrada esta mañana Sres. Sans, Puigdorfla, Sampol, Marqués, Guasp, Canals, Sitjar, Domenge, Alcover, Marcel, Barceló, Riús y Aguiló.

Se aprobó el presupuesto provincial adicional para el corriente ejercicio económico.

Se formó de nuevo la terna de los que aspiran á la plaza de Contador provincial, según indica la Real Orden de 19 de Diciembre de 1896.

La terna se formó del siguiente modo:

D. Nicolás Compañy Más.

D. Oscar Avila Barnabeu.

D. Fernando Serret Tarragó.

La cual se ha de elevar al Ministro de la Gobernación para que desinne el que ha de ocupar la plaza de contador.

A propuesta del Sr. Alcover se acordó que los expedientes instruídos para el nombramiento definitivo de médico civil y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento, pase á la Comisión respectiva para que dictamine.

Como no había más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## BALEARES

Información del HERALDO

Mahón.—Por la guardia civil han sido detenidos tres sujetos vecinos de la misma los cuales son los autores de un robo verificado en una casa de esta ciudad consistente en 3.050 pesetas en monedas de oro.

Han sido puestos á disposición del Sr. Juez municipal de este partido.

**MARITIMAS**

A las diez de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Marsella el vapor «Cataluña» capitán Terrasa con 29 tripulantes y efectos.

Este vapor por disposición del Sr. Director de Sanidad de este puerto permanecerá en franquía hasta que lo crea conveniente con objeto de desinfección y oración de su cargamento.

Ha fondeado en nuestro puerto procedente de Soller la balandra yacht de recreo Ynpelle de 31 toneladas capitán Mr. Oliver con 7 tripulantes 4 pasajeros y su equipo.

Dicha embarcación enarbola el pabellón francés y ha sido despachada para la mar.

Embarcaciones fondeadas en nuestro puerto durante las últimas 24 horas:

—Polacra Goleta Nueva Teresa de 94 toneladas capitán D. Juan Coll con 8 tripulantes y efectos de Barcelona en 5 días.

—Laud Internacional de 27 toneladas patrón Esteban Fujo con 4 tripulantes y efectos de Soller en 2 días.

**PALMA**

Esta mañana en la Diputación Provincial se ha subastado la venta de la casa sita en la calle de la Portella señalada con los números del 14 al 22, procedente de la manda Pia de D. Joaquín Fiol.

La subasta ha sido concedida á favor de la Sociedad alu nbrado por Gas, por la cantidad de 30.050 pts.

Esta cantidad, según consta en el testamento de D. Joaquín Fiol será repartida por mitad, entre la Diputación provincial y el Obispado para que ambas entidades, las repartan; la diputación entre los establecimientos provinciales de beneficencia, y el Obispado aplicandola en sufragios para el alma del finado y en limosnas para los pobres.

—Han sido severamente amonestados por la autoridad local varios chiquillos que ayer tarde apedreaban á los transeúntes que tramitaban por el caserío de Son Inglada.

—Ha sido encerrada en capuchinos una mujer que ayer noche promovía escándalo en la vía pública.

—Ha comparecido ante el Sr. Alcalde el padre de una niña de corta edad la cual fué encontrada ayer noche vagando por las calles de esta ciudad.

—Hemos recibido los números 1 y 2 de la nueva revista ilustrada *Barcelona Sport*.

Establecemos gustosos el cambio y deseamos al novel semanario larga y próspera vida.

—Los bailes de máscaras celebrados el sábado en *La Protectora* y en la *Asistencia Palmesana* y anoche en la *Unión Republicana*, estuvieron animados en extremo abundando las máscaras, el buen humor y los bromazos.

—El Sr. Alcalde ha nombrado interinamente comandante de municipales al Sr. Pujadas.

Le felicitamos.

**NOTICIAS MILITARES**

—Hasido ascendido á capitán el primer teniente del arma de caballería D. Luis Moragues Manzano.

—El primer teniente D. Joaquín Canet Ferrer, se le ha concedido el empleo de capitán por hallarse declarado apto para el ascenso.

**Información del HERALDO**

**Luchmayor.**—Por la guardia civil de este puesto han sido denunciados al Sr. Juez municipal de esta villa 18 jóvenes vecinos de esta villa mozos del actual reemplazo los cuales fueron sorprendidos cazando con perros en el predio denominado el Cabo Blanco de este término municipal careciendo de licencia de caza como igualmente del permiso de su propietario.

**Valdemosa.**—Han tomado posesión de sus cargos los concejales suspensos Sres. D. Bartolomé Estrada Palmer, D. Bernardo Darder Homar, D. Pedro Onofre Calafat, D. Pedro Bruno Cruellas, D. Juan Lladó Juan, D. Tomás Capllónch Calafell y D. Onofre Cruellas Ripoll, en virtud de auto de sobreseimiento dictado por la Audiencia de esta provincia.

**Servicio telegráfico**

**Desórdenes en Creta**

Madrid 15, 9 m.

Los despachos que se reciben de Atenas confirman los temores de un próximo conflicto entre Grecia y Turquía.

La población de Canea está sitiada por mil quinientos rebeldes que con tesón y energía se baten auxiliados por el nutrido fuego de cañón que causa grandes estragos.

Los rebeldes han apelado al incendio para hacer más terrible el sitio.

Créase que el triunfo será para los rebeldes y que aquel no se hará esperar mucho tiempo.

En la plaza de Canea faltan víveres y agua lo que hace más crítica la situación de los sitiados.

Un momento que intentaron la salida de la plaza encarnizándose el combate sufriendo sitiados y sitiadores gran número de bajas.

Se asegura que un cuerpo de ejército de Grecia ha desembarcado en Creta.

El conflicto se agrava y es de temer resulten inútiles los esfuerzos de las naciones europeas para conseguir evitar el conflicto entre Grecia y Turquía.

**La cuestión de Creta**

Madrid 15, 2:50 t.

Según las últimas noticias recibidas de Grecia se asegura que su gobierno está decidido proseguir la conducta que hasta hoy le á animado ante los grandes sucesos que se desarrollan en Creta.

Se dice que el comandante de las fuerzas griegas que embarcaron en el puerto de Pireo lleva instrucciones terminantes para proceder á la ocupación de Creta á poco que sea esta legitimada por la marcha de los sucesos.

Los cónsules extranjeros en Cauce telegrafían que los turcos hicieron una salida pero fueron rechazados victoriosamente por los cristianos.

El gobierno Otomano en expectativa de la decisión que tomen las potencias á resuelto no enviar nuevos refuerzos.

**NUEVAS TROPELIAS**

Madrid 15, 2:50 t.

Los culpables

En la población de Retymno «Creta» los turcos han cometido nuevas tropelías invadiendo y saqueando los almacenes de los cristianos y el palacio del obispo.

Es muy comentada en los círculos políticos las afirmaciones que ha hecho el presidente del consejo de Hungría pues tiende á culpar á Grecia y por tanto á quitarle derecho en la intervención en los asuntos de Creta.

Según este hombre del estado de los sucesos desarrollados en Creta no tienen su solo origen en los turcos pues si bien estos han hecho mal en no aplicar las debidas reformas en aquella isla también hay que confesar que las juntas secretas celebradas en Grecia, tienen mucha culpa en la marcha de los sucesos.

**De Manila**

Madrid 15, 9:15 m.

El ataque á Cavite

Las noticias particulares que se reciben de Manila, no son tan satisfactorias como en un principio se creía.

Los rebeldes son muchos y la rebelión ha cundido en la mayoría de los pueblos.

Diez y ocho pueblos de la provincia de Cavite suman un total de 142,000 habitantes todos ellos sublevados y dispuestos á luchar por la independencia del territorio.

Calculan que la insurrección filipina cuenta con 60,000 rebeldes casi todos ellos armados y hay que tener en cuenta el número de cañones y lantacas que tienen preparados para la defensa cuando sea el ataque de Cavite.

El terreno labrado dificulta el avance de las tropas.

**CUBA**

Madrid 15, 1:35 t.

El general Weyler desde Placetás ha cable-

grafiado al ministro de la Guerra importante noticias de Cuba.

Dice el general que las partidas principales se dispersan en grupos diversos para llamar la atención de las tropas y contribuir á su fraccionamiento.

Un convoy que desde Santi Spiritus se dirigía á pico fuerte fué sorprendido por los rebeldes en Migo pudiendo llegar á su destino despues de sufrir rudo combate en el cual cayeron cinco rebeldes cuyos cadáveres fueron recogidos por los soldados.

La tropa tuvo un herido grave y varios le- ves.

Las columnas que operan en el territorio de las Villas se ven constantemente comunicándose órdenes y operando combinadamente.

(Segundo del anterior)

**Varios encuentros**

Madrid 15, 1:25 t.

El cablegrama oficial dá cuenta de pequeños encuentros tenidos por nuestras fuerzas.

En Arroyo Grande la columna Sandoval batió una partida muriendo cinco rebeldes.

La columna tuvo siete heridos.

En Charco Azul ha ocurrido otro encuentro con una partida que ocupaba una prefectura en la Loma del Agua.

La partida fué desalojada de sus posiciones y la tropa dispersó á los rebeldes que huyeron no sin antes dejar en el campo de la refriega gran número de cadáveres.

Unos rebeldes intentaron atacar á los operarios que trabajaban en el ingenio Indio y lo hubieran logrado á no acudir en su auxilio una columna volante que dispersó á los rebeldes.

Estos mataron á tres trabajadores.

En Valladegres los rebeldes asesinaron á un teniente de voluntarios.

Las columnas siguen avanzando teniendo siempre pequeños tiroteos.

**Horrible crimen**

Madrid 15, 1:25 t.

De Cádiz se reciben despachos que dan cuenta de un horrible crimen.

Unos ladrones en cuadrilla asaltaron la casa de un rico comerciante con objeto de apoderarse del dinero que tenía.

La criada que estaba en la casa y que sin duda era un obstáculo para realizar los deseos de los malecheros fué por estos atada de pies y manos y en la boca la metieron una patata y atada despues con un pañuelo murió de asfixia.

Las noticias del crimen han consternado á la población que pide el castigo de los malecheros.

Se han hecho varias detenciones entre ellas la de un criado del dueño de la casa.

**Soldados**

Esta mañana ha fondeado en Cádiz el vapor trasatlántico «Don Alvaro de Bazán» procedente de Cuba.

En el regresan gran número de soldados enfermos y no pocos deportados.

Estos irán á Málaga donde serán embarcados para Chafarinas.

**El Carlos V**

Madrid 15, 1:20 t.

Ha llegado á Cadiz procedente de Cartagena el acorazado «Carlos V.»

En Cartagena ha limpiado los fondos y montado las palas del helice que le faltaban.

En Cádiz completará el armamento y con toda solemnidad se hará la entrega oficial del acorazado á la Armada.

**Ataque á Cavite**

Madrid 15, 2 t.

El Sr. Cánovas sigue estando expansivo con los periodistas.

Esta mañana he tenido ocasión de hablar con el Presidente del Consejo quien me aseguró que en la noche pasada debió de dormir el general Polavieja en el teatro de operaciones y que hoy quizás se habrá dispuesto el ataque á Cavite.

Aun suponiéndolo así me aseguró el Sr. Cán-

novas, que de ello no se tendrá noticias hasta mañana.

Negome el Presidente que hasta ahora se ha- ya pensado en enviar barcos á Creta.

**CUBA**  
**CABLEGRAMA OFICIAL**

Madrid 15, 12:30 t.

En el Ministerio de la Guerra acaba de recibirse un cablegrama dando cuenta de que el comandante Fermeza con fuerza á sus órdenes sorprendió un campamento rebelde del cual se apoderó despues de ligero tiroteo en el cual murieron gran número de rebeldes.

En Matanzas y Molguin de la provincia de la Habana matamos diez y siete rebeldes.

Nosotros tuvimos seis heridos.

La tropa se apoderó de gran número de caballos y armas.

En un encuentro tenido en la provincia de Pinar del Río, hemos cogido á los rebeldes veinte caballos haciendo cinco muertos.

La tropa que iba á relevar el destacamento de Peral tuvo un encuentro con los rebeldes.

Murieron en la refriega catorce rebeldes y cayeron en poder de los soldados ocho caballos.

La columna tuvo un oficial y siete soldados heridos.

Se han recogido veinte y seis personas que estaban fuera de los poblados.

Los demás encuentros han sido de escaso interés.

Se han presentado á las autoridades cinco rebeldes armados.

**Telefonemas de Sóller**

Vapor correo 15, 10:15 m.

A las siete de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo *Isleño*, procedente de Barcelona, siendo portador de la correspondencia y variada carga.

No ha ocurrido novedad alguna durante la travesía.

*El corresponsal*

**Sociedad del Alumbado por Gas**

Desde el martes 10 de los corrientes hasta el día 14 de Marzo próximo, se efectuará el pago del dividendo acordado repartir por la junta general celebrada en el día de hoy á los señores accionistas todos los días laborables desde, las diez de la mañana, hasta la una y despues de dicho día los jueves solamente.

Los que representen á los accionistas deberán proveerse de la correspondiente autorización.

Palma 12 de Febrero de 1897.—El Director, Eusebio Pascual.

**CENSOS**

Se necesita un sujeto versado en la cobranza de censos, así en la capital como en los pueblos, y que sea hábil para gestionar todo lo relativo á este ramo, teniendo quien abone su conducta. Calle del Sol núm 54. informarán.

**Sellos para colecciones**

**COMPRA--VENTA--CAMBIO**

Esta casa desea proposiciones para la compra ó venta de sellos raros de España y Colonias. Mediante buenas referencias ó depósitos en metálico manda libretas á escoger.

*Llansó Cardona y Compañía.*

29 Hannover.—Mahón. 2-S

**TALLER DE COMPOSTURAS**

de **Máquinas para coser**

Virgen de Lluç, núm. 6

Se arreglan máquinas de todos sistemas. Se venden máquinas usadas en muy buen estado y á precios baratísimos.

—GRAN ECONOMIA

didamente enamorado de su hija, y que quería casarse sobre la marcha con ella. Mi abuelo le contestó que partiese con su compañía, por lo pronto, que él se informaría acerca de mi padre, y con lo que hubiese resuelto le contestaría. Mi padre partió sin ver á mi madre, y al mes recibí en Navarra una carta de mi abuelo, en que le decía, que habiéndose informado lo que bastaba para saber que mi padre era noble, honrado y valiente, no oponiéndose á ello su hija, podía, si persistía en su pensamiento, volver á recibir las bendiciones. Mi padre no vió por segunda vez á mi madre, sino á los pies del altar.

—Pero de seguro, y á pesar de no conocer bastante á nuestro padre, nuestra madre no le desesperó—dijo el joven que no desaprovechaba la ocasión.

Doña Clara no contestó tampoco á esta indirecta.

—Fueren felices, ricos, amantes, honrado mi padre por el rey, respetado por todos, respetada mi madre como merecían su virtud y su nobleza. Yo nací en el término preciso despues de su matrimonio. Yo he sido su hija única. Crecí al lado de mi

Y me traje consigo á palacio; habló al rey que le oyó benévolutamente, y lo envió á la reina y la buena Margarita de Austria, se conmovió de tal manera al ver tanto dolor, que me abrazó, me besó en la frente, y me recibió como menina en su servidumbre. Mi padre levantó la casa; me entregó las alhajas y la ropa de mi madre, y yo me traje á nuestros antiguos y leales criados, que aún me sirven, y que os recomiendo, señor, porque desde hoy lo son vuestros.

—Amarélos yo porque vos los apreciáis—dijo don Juan.

—Muy pronto no fué ya amistad lo que me dispensó la reina sino cariño; cariño que creció de día en día, y que hoy, vos lo debéis saber, señor, porque debéis saber todo lo que tiene relación conmigo, ha llegado á ser amor de hermanos. Y este amor ha crecido por las mutuas confianzas. Este amor ha hecho, que por servir noble y dignamente siempre á su majestad, que de otro modo no le serviría yo, haya salido muchas veces sola de noche, yo que no he estado nunca sola ni aún en mi casa.

dijo doña Clara volviendo á apagarse por así decirlo.

Y luego, con acento reposado, mientras don Juan suspiraba dominado por la firmeza de carácter de su mujer, ésta continuó:

—Llegó por acaso mi padre á tiempo de recibir la última mirada, la última sonrisa de mi madre. Cuando la vió muerta, su dolor me espantó: me hizo olvidar de mi propio dolor para acudir aterrada al socorro de mi padre. Creí que se había vuelto loco! Y cuando pasó el primer acceso, me dijo:

—Yo no puedo permanecer por más tiempo en esta casa! Está maldicida para mí! No tengo parientes con los cuales llevarle, y no permaneceré aquí tampoco! ¡La reina! Yo he derramado mi sangre por el rey! ¡Mi lealtad ha costado la vida á ese ángel! Mi padre había adivinado la causa de la muerte de mi madre. ¡El rey no me negará la gracia de que entre en la servidumbre y bajo el amparo de la reina... ó no hay Dios en los cielos!

madre; lo que sé lo aprendí de ella; durante las largas ausencias de mi padre en la guerra, nuestra casa estaba cerrada, algunos criados antiguos eran nuestra única compañía. Yo era feliz. Mi madre lo parecía también. Hace cuatro años mi madre murió.

Doña Clara se detuvo, inclinó la cabeza durante un momento, y luego la alzó.

En sus hermosos ojos brillaba una lágrima.

Don Juan la contemplaba extasiado, creía á cada momento que su amor no podía crecer, y sin embargo, á medida que se iba revelando el alma de doña Clara, su amor crecía.

La joven continuó:

—La muerte de mi madre fué mi primer dolor. Hasta entonces no había comprendido que podía yo quedarme sola en el mundo, pero cuando mi madre murió, cuando no la vi á mi lado durante el día, al acostarme, llamando sobre mí los buenos sueños con un dulce beso, al levantarme abriéndome con otro nuevo beso otro hermoso día, ¡ay! hasta que todo esto me faltó, no comprendí el horrible vacío



**CORREOS**

NOTA RELATIVA A LAS SALIDAS Y ENTRADAS

**Salidas**

LUNES, 2 tarde, para Barcelona, vía Sóller.  
 MARTES, 5 tarde para Barcelona, directo.  
 MIÉRCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde, para Mahón, vía Alcudía.

VIERNES, 5 tarde, para Barcelona, directo.  
 SABADOS, 9 mañana para Ibiza y Alicante; y 5 tarde para Mahón, directo.  
 DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, vía Alcudía.

**Entradas**

LUNES, 10 mañana, de Mahón, vía Alcudía; 12 tarde, Barcelona, vía de Sóller.  
 MARTES, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.  
 MIÉRCOLES, 7 mañana, de Mahón, directo; 9 tarde, Barcelona, directo.  
 JUEVES, 10 mañana, de Barcelona, vía Alcudía.  
 VIERNES, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde, de Mahón para Palma, los martes cinco tarde.



**FERROCARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre  
 De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:55 mañana y 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á las 11 tarde.  
 De Manacor á La Puebla á las 7:45 mañana y 11:45 mañana y 4:45 tarde.  
 De Inca á Palma á las 4:40 mañana.  
 De Manacor á La Puebla á las 5:30 tarde, De La Puebla á Manacor á las 5:45 tarde.

**A los propietarios**

Se venden las vidrieras, puertas, persianas, llemas, dosas, ladrillos, hierros, sillares y demás materiales existentes en la Ileta formada por las calles de la Consolación Zavellá y Trancoso. Para los ajustes dirigirse á la misma obra ó á la calle de los Hicstales n.º 15 2.º piso.

**ANUNCIOS GENERALES**



**Línea de Vapores Transatlánticos de Pimillos, Izquierdo y Compañía**

Servicio fijo y quincenal para las Antillas y Méjico

**Vapor directo de Palma á las Antillas**

Saldrá de este puerto el día 15 de Febrero para Habana, Matanzas, Cienfuegos, Veracruz y Tampico con trabordo para Progreso y Campeche el magnífico y grandioso vapor de acero clasificado en 100 A. I. de un Lloyd.

**BARCELONA**

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Se replica á los Sres. cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar. La carga se admitirá en el muelle hasta el día 14.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Martínez y Planas.

NOTA.—El 28 de Febrero saldrá también directamente de Palma el vapor

**CATALINA**

para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba.

La carga se admitirá en este puerto hasta el día 27, dando aviso del envío á los representantes de la compañía Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

**MARTINEZ, PLANAS**

**BANQUEROS COMERCIANTES**

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.

San Juan 20 Palma de Mallorca

**GIMNASIO HIGIÉNICO-MÉDICO**

RAMBLA 7

Aperturas y métodos de la Higiene y Pedagogía modernas. Clases especiales de señoritas y párvulos á cargo de una Profesora.

Único en esta capital dirigido por un Profesor con título.

Prácticas de gimnástica, mecanoterapia y masaje dirigidas por D. ADOLFO REVUELTA.

Consultas y gimnástica médica bajo la inspección del DR. D. FRANCISCO SANCHO.

Las clases comienzan el 1.º de Febrero.

**NODRIZA**—de 24 años de edad y leche de un mes desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en la calle de la Concepción, 138 2-1

**Se alquila** un tercer piso en la casa zaguan de la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades informarán en el principal.

Los VÓMITOS, ACEDIAS, ARDORES, ERUPTOS, DOLORÉS, etc., desaparecen al siguiente día de usar

**El Estómago Artificial!**

ó Polvos del Dr. Kuntz desterrando en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, etc.

Caja, 7'50 pesetas, en las principales Farmacias y Droguerías; va correo, 8'50

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, y J. Sureda, Literas calle de Brossa.

**BICICLETAS** marca inglesa **Quadrant** Salon del Herald



**CAFE Y RESTAURANT DE ORIENTE**

SERVICIO Á LA CARTA

**DIA Y NOCHE**

Plaza de la Constitución-Teléfono núm. 72--Palma

**Aprendiz.** Se necesita uno en esta imprenta.

**Agencia Periodística**

PALMESANA

Informaciones—Literatura—Ciencias—Artes

**VENDE EL TERCER CUADERNO**

**VUELTA AL MUNDO**

que es de un interés excepcional.

Admira el viajero en Jerusalén:

El Monte de las Olivas,

El pueblo de Belén,

La iglesia edificada en el mismo sitio en que nació Jesucristo, y después de terminar la visita á Palestina, continúa el viaje á la India, pasando por el Canal de Suez;

recorre

Port-Said,

Suez,

Suakin;

terminando este Cuaderno en Bombay, de cuya población y alrededores se ofrecen las vistas de las Torres del Silencio, donde se depositan los cadáveres, y de los puntos donde hace más estragos la peste bubónica.

**Bodega de B. Bestard** PLAZA DE LA CONSTITUCION

á que puede verse condenada una mujer, porque para una mujer, su madre lo es todo. La mujer para su madre es siempre una niña. Mi pobre madre, murió de tristeza, murió de amor.

—¡De tristeza! ¡De amor! exclamó don Juan.

—Del año los nueve meses los pasaba mi padre en campaña, y aun había años en que no venía.

—¡Ah!—exclamó el jóven arrastrado por el profundo sentimiento de la voz de doña Clara al pronunciar aquellas palabras.

—Mi madre no se quejaba á mi padre; ni se hubiera quejado, mi padre hubiera dejado el servicio, pero hubiera enfermado de tristeza. Entre su propio sacrificio y el de su esposo, mi madre se decidió por sacrificarse. Y se sacrificó por completo. Cuando mi padre volvía, y contaba á mi madre los peligros que había arrojado, mi madre los escuchaba sonriendo; cuando mi padre se despedía para una nueva campaña, le abrazaba sonriendo también, cuando nos quedábamos solas mi madre se mostraba alegre, tranquila. No

quería anegrecer mi alma de niña con su tristeza. Pero llegó un día... ya hacía tiempo que mi madre estaba enferma... un día de muerte me lo reveló todo, pero me hizo jurar que nada sabría mi padre. Entonces me hizo comprender cuán terrible es amar y saber que el hombre amado está en continuo peligro. Recibir cada día noticias de batallas sangrientas, en que se quedaba tendida la flor de la nobleza española, y decir á cada noticia, recibida en carta de mi padre: «¡De esta ha salido salvo!... Pero, y de la siguiente!» Esto es horrible, es una carcoma lenta que mata, ó la mujer que no muera en tal situación no merece ser amada.

—¡Oh! ¡No seré soldado!—exclamó don Juan.—Mi rey, mi orgullo, sois vos.

—Si, sí, seréis soldado mientras sea necesario que lo seais; pero después no. ¡No quiero morir como mi madre!

—¡Oh, Clara de mi alma!—exclamó el jóven, recibiendo el puro, el glorioso relámpago de amor que destelló de los ojos de doña Clara al pronunciar sus últimas palabras.—Vos me amais!

—Os amaré si merecéis que os ame—

—¡Bendito Dios sea que tal lo ha dispuesto!—exclamó el jóven—porque anoche os vi durante un momento en el alcázar; si no hubierais salido no me hubierais encontrado, no os hubierais amparado de mí, no hubieran empezado estos amores que para mí tan glorioso fin han tenido.

—Decid más bien que os han casado, y me han casado á mí. ¿Os acordáis de las dudas que anoche teniais acerca de si yo era ó no la reina?

—Y no me he engañado, porque sois la reina de mi alma.

—Recordad las cartas que me trajisteis; anoche os preguntó doña Clara Soldevilla, hoy os pregunta vuestra esposa: ¿habéis leído aquellas cartas, señor?

—Os afirmo por mi honor, que no; sabía que contenía un secreto de la reina, y ese secreto me atormentaba; hubiera querido conocerle porque yo creía que la mujer á quien amaba... Mi supuesto tío tuvo la culpa de que yo creyese por esas exageraciones que aquella mujer á quien yo tanto amaba, era su majestad. Y sin

—¡Ah! ¡mi vuestra madre amó á su esposo, si no después de casada, ni vos me amais aún!

—Continuemos. Pasaba mi padre, hace más de dieciocho años, con su compañía hacia Navarra. É hizo noche en una casa de mi abuelo materno, donde fué apesadumado. Vió á mi madre... durante la cena... y no pudo dormir.

—Como yo...

—Mi padre lo ha recordado muchas veces á mi madre delante de mí, y mi buena madre le contestaba sonriendo; yo, señor, no dormí tampoco.

—¿Pero creo que vos habeis dormido esta noche pasada?—dijo don Juan.

Doña Clara continuó sin contestar á la pregunta del jóven:

—Al día siguiente, mi padre, á pesar de que debía marchar, detuvo con un pretexto su marcha, y como es excesivamente franco, buscó á mi abuelo y le suplicó que para hablarle de cierto negocio, quisiese dar un paseo con él por el campo. Acedió mi abuelo, y apenas se vieron fuera de la población, mi padre le dijo quién era, cuánto poseía, que estaba per-